«Cpepn Bcex npobnem, paccMaTPUBAEMbIX B MATEMA-
TUKE, HET TAKKUX, KOTOPbIE CYUTANTNCH 6bl B HACTOSLLEEe
Bpems Gonee 6eCnNOaHbIMK U INLLEHHBIMMU MPUIOXEHMH,
4EeM Te, KOTOPbIE COCTOAT B M3YYEHMM NPUPOLbI YMCIA M
MCCNEAoBAHMs fenuTenen... B 3Tom oTHowWweHUu HelHelw-
HUE MATEMATUKM CUITBHO OTIIMUQIOTCS OT APEBHUX, NPHAA-
BABLUMX FOPA3L0 6OMbLIEE 3HAYEHWE UCCIELOBAHUAM MO~
ROBHOMO Poaa... A UMEHHO, OHM HE TONBKO CUMTAIIU, YTO
OTBICKAHME MCTUHBI MOXBASIHO CAMO MO cebe u JOCTOMHO
4ENOBEYECKOrO MO3HAHUSA, HO, KPOME TOTO, COBEPLUEHHO
CMNPABELNMBO MOATAnU, YTO MPU STOM 3AMEUYATENbHbIM
0BPA3OM PA3BMBAETCA M30BPETATENBHOCTL M Nepep He-
NIOBEYECKMM PA3YMOM PACKPLIBAOTCA HOBbIE BO3MOXHO-
CTW PELaTh CIIOXHbIE 304A4M...»

JleoHapa Svinep. O ppyxectseHHbix uncnax (1849).

Apabckuit matematrk Cabut nbH Kyppa (836—
901) npugyman cnegytowmii cnocob nomnydeHms
ApyxecteenHbix uucen. Ecnm wucna p, g m r —
NPOCTble HEYETHbIE YKMCNa BMAQ p = 3 - 2kt -,
q=3-2k -1,r=9.2%"- 1,10 uncna m=2* pg
un=2kr - IOPY>XECTBEHHbIE.

Mo k= 2 no peuenty Cabura ubH Kyppei
nonyyatoTcs apyxecrtseHHbie uncna 220 u 284,
npu k=4 — napa apyxecreerHbix uncen 17296 u
18416, a npu k = 7 — ppyxecTBeHHble 4ucna
9363584 1 9437056. JansHeMwme nonbITkm Ha-
TM 3TUM CNOCOBOM APYXECTBEHHbBIE NAPSI, Nepe-
6upas sHauenms k ot 8 no 20000, k ycnexy He
NPUBOAT.

OpuH U3 nepsbix CNOCOBOB MOMNYYEHUS COBEPLUEHHbIX
ymcen npuaymanu nudaropeiusl. B IX kHure eBknnpossix
«Hauan» o bopmynmpyetcs Tak:

«Ecnv oT eanHuubl OTKNOABIBATL CKOMb YIOAHO NOCHe-
AOBATENLHO MPONOPLMOHABHBIX YUCEN B ABOMHOM OTHO-
LIEHWM A0 TEX MOP, MOKA BCS UX COBOKYMHOCTb CIIOXEHHAS!
He caenaertcs nepebim (T.e. npocteim — [poum.pes.) umc-
JIOM M BCSi COBOKYMHOCTb, YMHOXEHHQOsSI HA nocreaHee
4MCIIO, MPOM3BEAET YTO-TO, TO BO3HMKAIOLLEE YMCO By-
[ET COBepLIEHHbIMY. B coBpemeHHON TepmuHonormu,
wcno (1+2+2° +..+2871). 247 = (28 —1). 2% e
NSETC COBEPLUEHHbIM, €CITU YMCIIO 2k 1 npocrtoe. DT1oT
baKT NONy4aeTCst M3 AKKyPATHOMO NMOACHETA CyMMbl COB-
CTBEHHbIX fenuTeneit uncna (2k - 1) ok

Cnpasennus 1 6onee obumi GbakT: 4eTHOE YMCNO CO-
BEPLUEHHO TOrAA M TOMbKO TOTAd, KOTAA OHO MMEET BUA

(2k - 1) Lkt , roe 2k -1 - NPOCTOE YMCIIO.

KAJTEMITOCKOTII

Y3bl gpy>KObl B

MUPE YUNCEJI CYHIECTBYET MHOJXECTBO
BCEBO3MOJKHBIX OTHOIIEHUI. MbI cpaBHHBaeM YHCJA O
BEJIMYMHE, 110 TPUHA/IEXKHOCTH UX K TEM MJIM MHBIM KJlaccaM
("ETHBIX, MPOCTBIX, YAOBJIETBOPSIOIINX OMPEIEIEHHBIM YPaB-
HEHUSIM ¥ T.11.). Psii TIOGOTBITHBIX OTHOMIEHWIT CBSA3aH C
COGCTBEHHDIMM [IEJINTEISIMUA  HATYpPaJbHbIX wnces. Harom-
HUM, YTO K COOCMBEHHbIM [EJUTEJSIM HATYPAJIbHOIO YUC/Ia
OTHOCSATCS JIMIIb TE JIEJNTENH, KOTOPbIE OTJIMYHBI OT HETO
caMoro, Harpumep, co6CTBeHHbIE gesutesn yncyia 6 — aro 1,
2, 3. HazoseM uucio a npusemaugvim x 4ucy b, ecam cymma
COOCTBEHHBIX JlesnTesieil @ pasHa uncay b. Tak, uuciao 16
MPUBETJINBO K yucay 15, moromy uro 1 +2 + 4 +8 =15, a
15 ysxe ne npusersiiBo K 16, motomy uto 1 +3+5=9 # 16.
Ha pucynke 1 nokasana cxema npueemiusocmu HEKOTO-
poit rpymmbt uncen. Pacemarpusath (1 prcoBath) TOg0GHbIE
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CX€eMbI TIOPOii ObIBAET TaK JK€ MHTEPECHO M YBJIEKATEIbHO, KaK
u paccMarpuBaTh reorpadguueckne atsachl. Kaxoe uncsio Ha
9TON cXeMe, 3a MCKJIOueHneM 1, MPUBETIMBO K KaKOMY-
HUOY/Ib IpyroMy uucy. Yuncsa 2, 5 He BbI3bIBAIOT CUMIATHI
HU y Koro (MHTEpeCcHO, UMEIOTCS JIU elle U JAPYThe «HeCHM-
MATUYHBIE» YUCTa?), @ BOT YUCIO 6 TPUBETINBO K CAMOMY
cebe: 1 + 2 + 3 = 6. Hucsa, npuBer/mBbie K camum cebe, B
MareMaTHKe MOJIYYNJIN HazBaHue cosepuiennvly. OHU 1IeHU-

Ao,

«PabBoThl, NOCBALLIEHHbBIE HEHETHBIM COBEPLLEHHBIM YUCTIAM,
HOMOMMHQIKOT OXOTY 30 MPU3PAKOM: HWUKTO HWMKOTAQ €ro He
BMOEN, HO MPOBEAEHO MHOTO OCTPOYMHbBIX MCCIELOBAHMMA
TOTO, KOK OH HE MOXET BbIMAOETb»

Banbtep bopo, coBpeMeHHbIM HEMELKMIA MATEMATHK



